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A bölcsek köve.
Nem utolsó kedélyesség nyilatkozón, 

meg azokban a telegramotokban, melyek 
annak idején a spanyol-amerikai harczok- 
ról szólották. A hírek szerint napi allag- i 
ban megsemmisüli, egy Holta, tönkre ment. i 
egy hadsereg, levegőbe röpült egy vár sth.

Mi itt messze, elcsodálkoztunk rajta, 
hogy micsoda erős két nemzet lehet az, : 
mely annyi szörnyű dulás után sem bírja ■ 
legyőzni egymást.

Mikor aztán Cervera az ő hajóhaddá 
avanzsiroztatotl halász bárkáival kirohant, : 
akkor látták csak tisztán, hogy nem a i 
nagy erejük mialt nem bírlak ezek egy- i 
mással, hanem azért, meri egyiknek sem 1 
volt elég puskapora. ■

Parlamentünk büszke spanyoljai és [ 
mindent üzletnek néző amerikánusai is 
féleszlendő óta harczolnak már. Bombáz­
nak, szúrnak, vágnak egymás felé, de j 
mind ez ideig nem esett kár egyikben I 
sem, csak az alkotmányban.

Gyanakszunk, hogy ezek sem a nagy 
erejük miatt nem bírnak egymással.

Most azt hittük, vége lesz a harcz- 
uak. Az ellenzéknek sikerüli falhoz szo­
rítani végre az ellenségei, nem tud az 
többé mozdulni se erre se arra. Es óh! 
kikutathallan utjai a politikai taktikának, , 
mikor télévi kegyetlen harcz után végre ■ 
el van fogva az ellenség, akkor hét I 
számra tanácskoznak a telelt, hogyan le- I 

hetne valami olyan kellemes, szelíden 
ható golyóbist kilundálni, amelyikkel nem 
fájna, hanem talán még jól esnék a ki­
végzés.

Nem tudunk szabadulni attól a gon­
dolattól, hogy ez nem egyéb, mint a 
bölcsek kövének keresése, amiről pedig 
mindenki tudja, hogy rögtön megszűnt 
bölcs lenni az. aki keresi.

Bánl'fynak az a követelése, hogy ő 
szívesen megy, csak olyan módozatot 
találjon ki az ellenzék, melyen kelleme­
sen bukhassék, régi vicz már. Valami 
szegény ördög találta ki, aki csak azt 
kérte halálos Ítélete után, hogy azon a 
fán végezzék ki, amelyiken ő óhajtja. 
Belé egyeztek e végső kívánságába és a 
vége az lelt, hogy nem volt olyan fa az 
országban, amelyiket ő óhajtotta volna.

Minek ül fel az ellenzék ilyen já­
téknak ?

Mi jogon engedi meg. hogy ezérí hó­
napok óta hurczollassúk az ország az 
ex-lex göröngyös utain ?

A helyzet, tiszta.
Az ellenzék bele ment, a legkemé­

nyebb, a kíméletlenség legszélső határain 
mozgó obstrukczióba. A kormány kontra­
képen az ex-lex állapotba. A koczkát 
mindkét fél vtsszavonhatlanul elvetette.

Hogy milyen hiba voll az egyik, vagy 
a, másik dolog, arról nincs már mit be­
szélni. mert ezek bevégzett lények, de 
hinnünk kell, hogy mindkét lél tudta, 
mit cselekszik és miért ment el ennyire. 
Ha nem verebekre lövöldöztek ágyúból,

f

nagy czél vezette az ellenzéket a harcz- 
ban és nagy jót igyekezett maga számára 
meg oltalmazni a kormány.

Lehet-e hát a dolgok ilyen állásánál 
józan észszel arra csak gondolni is, hogy 
egy nap alatt, egy hét alall. vagy bár­
mennyi idő alatt is vissza zöttyenjen 
minden a régi kerékvágásba, hogy az

■ eddigi kormányrendszeré legyen ismét az 
; ország, a hatalom és a dicsőség, az el- 
j lenzéké pedig a szelíd nyomás, a régi

választás és a parlamenti nulla szerepe?
Ilyen ellentétek mellett, ilyen harcz 

j után, nagy változások nélkül nem lehet 
i békét csinálni. Nem, még akkor sem, ha 
| a bölcs taktikázás hónapok helyett évekig
■ is fog tartani.

De inig itt lent lázas semmittevésbe 
: merülnek a békekonferencziák. keresve a 
I bölcsek kövét, addig lent, mintha villám- 
| lanék. A király megunta a rossz játékot 
I és rövid idő alatt kívánja a döntést.

11a lecsap majd a menykö onnan 
felülről és hisszük jó helyre talál — az 
lesz majd a bölcsek köve.

Mert a mi parlamentünknek olyan a 
betegsége, hogy nem attól gyógyul meg, 
ha mindenféle bölcs reczepteket adnak be 
neki, hanem attól, ha ki vetheti magából 
ami nem belé való, a féktelen párt, és 
önérdeket.

Iliszszük, hogy a villám ebbe a gócz- 
pontbaüt és utána ózonos lesz a levegő 
és megújul a földnek színe.

P~!J
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Költemények prózában.
Irta: Tóth József.

Szakadatlan bolyongásában egyszer meg­
állón a szárnyas idő a Golgotha keresztje előtt.

— Ki tarthatja fel az időt?
— Nem ismersz ?

Az idő mit sem ismer.
— Kevéssel előbb jöttem.

l’erczek alatt milliók születnek.
— En a halálban is élet vagyok.
~ Az idő örökké él.

Tévedsz. Van, a ki nálad előbb volt s 
túl él.

— Nem ismerem.
~ En vagyok az!
A Mester lehajtá fejét, szemei megtörtek 

s ‘elke elszállt az Atyához.
. Az idő bámulva nézte, mint hal meg. a ki 
)!i, , Aztán lehunyta nap szemét s csöndesen 

a <idt tovább a végtelen utón.

Az ifjú m(Sg könnyelmű; a férfi már csak 
auj/k' hibái elnézésében: könnyű s végre az 
‘-fH'ik csak a köny marad, hogv elnézéseit 
megsirassa.

amin^Ünn- a kikavarja a havat, hogy az. 
csillogó sz mecskéin a fényes napsugár 

megtörik, repülő lángoszlopnak látszik, mely 
rémes világot vet a szoba hátterére.

Mi van ott?
Egy vavatal, olyan fekete, mint a bubánál; 

rajta szemfedő, olyan feliér. mint a kétségbeesés; 
mellette gyertyák, oly sápadtak, mint a le­
mondás.

A ravatal mellett térdre esve zokog az 
anya, sáppadt arcza halványabb a halványnál, 
szemeiből egy köny se hull, de ajkai mozog­
nak. Tán imádkozik, vagy álmodja, hogy a trón 
előtt térdel s Istennel beszél a halottról . . . 
a koporsóban összekulcsolt kezekkel fekszik 
az apa — a jó apa — az édes apa.

A kis, négy éves liu pedig a más oldalon 
gondatlanul játszik. Megöleli a ravatalhoz tá­
masztott sírkeresztet, vállaira veszi s a mint 
nagy vígan meghordozza a néma teremben, 
végre a zokogónak is megmutatja:

— Nini, mamám, én is Jézuska vagyok! 
. . . Várj még, liu!

*

Azt mondják, hogy mikor társalgás közben 
egyszerre mindenki önkénytelen elhallgat, 
angyal vonul ál a termen.

Egyszer én is élveztem e pillanatot.
Társalogtunk, csevegtünk bizalmasan együtt 

én és ö.
Megegyeztünk abban a sophismában, hogy 

csak harag és szeretet létezik, minden egyéb 
csak képzelem.

S én főhettem a kérdést szelíden: 
Haragszik maga rám?

() tagadólag bólintva felállt.
— Akkor szeret! — suttogtam én s el- I 

hallgatók, ő is hallgatott, — az angyal átha­
ladt a termen s engem magamra hagyott.

*

Ábrándos néma éj volt.
Almos füzek hajoltak alá a patakba, az 

éltető vizet csókdosva; lombjaik közt dalban 
fáradt csalogányok aludtak; a fák mögött apró 
bárányfellegek közt úszott az aranyos holdvilág, 
reszkető sugarai hosszú utal rajzoltak a pa­
takra. mely elveszett az imbolygó parti sás 
között; fehér vizi liliomok mohos köveket fon­
tak körül száraikkal, melyek incselkedve dob­
ták vissza a lejtő patak habjait; egy kidőlt 
öreg fatörzs hínárral befonva mint repkény- 
övezte sirhalom sötétlett a bokrok alatt s tá­
volról epeden kesergett a pásztortilinkó.

Kedves, regényes kép vala ez, minőt mé­
lázó nők holdvilágos képzelnie fest.

A patak fölötti hídon egy leány állt a 
karfára dőlve, mozdulatlan, bámulni látszék a 
tova illanó habokba.

De ez a leány vak és süket vala.

Azon vitatkoztak az ész. a szív és a lelki­
ismeret: melyik gondolat, a legokosabb.

Az ész azt mondta: a legutolsó, mert azt. 
már megfontolás után adjuk elő.

A lelkiismeret azt mondta: a legelső, mert 
azt. a közvetlen benyomás szüli s hamisítatlan 
mondja ki.

A szív végre azt mondta: az, melyet el­
hallgat Imik. delmey miért, azt nem magyarázta
meg.
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l’ázmáiuly l>éues jelöltsége. / i“
Dénes, a kolozsvári második választó­

kerület függetlenség1 képviselőjelöltjének pro- 
grainmb’szédét az ottani függetlenségi párt, 
mint a kolozsvári >E-k« Írja, nagy lelkese­
déssel fogadta s megválasztása érdekében nagy 
buzgalommal működik. I’ázmandy érdekében 
több ellenzéki képviselő le fog jönni Kolozs­
várra és Bartha Miklós már le is érkezett.

Katonásán a képviselőkázban.<_ > , I
Budapest, február 1 i-. 1

A béketárgyalások annyira megértek, j 
hogy már meg is romoltak. I isza Istvan j 
grófnak sikerült egyetlen tárgyalás során 
lerontani mindazt, amit Széli Kálmán és 1 
társai heteken át épitellek. Bánffy Dezső 
báró még mindig nem hiszi, hogy ő meg- : 
bukott és valószínűleg még akkor sem 
fogja elhinni, ha a hivatalos lapban sajtit 
ellenjegyzésével fogja elbocsátását olvasni. 
A halálos beteg is ölő morfiumot használ , 
fájdalmai enyhítésére; Bánffy is méreggel , 
dolgozik és azl hiszi, hogy ha ő es lei­
hivatalosai dühödt háborút hirdetnek es 
nap nap után uralmának örökkévalóságát 
kürtölik világgá, hogy akkor csakugyan 
tovább is log élni.

Bánffy testéhez, mint siami iker, hozzá- , 
nőit gróf Tisza István, a roskadozó Tiszr.- 
rendszer harczias zászlóvivője. Bánlly öl 
küldte ki a házszabály-bizottságba, hogy 
rontson el minden! és készítse Így el a 
talajt az ö közös maradásukra.

Az első rész sikerült. Tisza István 
fényesen oldotta meg feladatát: a bekelar- 
gyalásoknak az eddigi alapon végük van.

Tisza föllépése a í-es küldöttségben 
a legnagyobb felháborodasl szülte.

A legnagyobb cvnismussal azt mondta, 
hogy nálunk a renitens képviselőkkel 
éppen úgy kell elbánni, mint Bécsijén. 
Lépjen közbe a rendőrség, lépjen közbe 

katonaság. Szóval szuronyélre akarja 
hányni azl a képviselőt, aki klikkjenek 
kellemetlen. Azl pedig, hogv mikor és kit 
kelljen rendőrrel vagy katonasággal kive­

zettetni. azl az elnök állapítja meg. a 
kinek okvetlen az ő klikkjéhez kell tal­
lóznia. .

Ezzel okozta a tárgyalások megszakí­
tását. Oly brüsk módon viselkedett, mint­
ha diktátor lenne és kijelentene, hogy ö 
és Bánffy határozottan ragaszkodnak ah­
hoz. hogy az elnök a katonaságot igénybe 
vehesse.

Jól tessék megérteni »o es l>ann\:
Szeli Kálmán kijelentene hogy ő | 

visszautasította a í-es bizottmány tagsá- i 
gát. mert méltatlannak tartja a szabad­
elvű párt részéről, hogy ilyléle katonai 
követelést állítson fel. Elment tehát Tisza 
István, a. famozus idea kieszelője a bí­
zol! ságba.

Nem lehetetlen, hogy ez a keretes a | 
szabadelvüpárl újabb konferenciáján js j 
szóba kerül és hogy olt ismét 40—;><> 
képviselő kivonulását, fogja eredményezni.

Ha csak közbe nem jön a bukás.
*

A hivatalos jelentés.
A «Bud. Tud.» hivatalos megbízásból 

közli, hogy a miniszterelnök ma reggd Becs­
ből hazaérkezett és hogy délelőtt 11 órakor 
átadta Fejérváry és Lukács miniszl erek jelenlé­
tében Szilágyi, Csáky és Andrássynak a kor­
mány válaszát Apponyinak illetőleg az ellen­
zéknek múlt szombaton kapott elaboralumara

Hogy mit fog az ellenzék ehhez a komédiá­
hoz mondani, az más kérdés. Nem lehetetlen, 
hogy mihamarább .. Ház nyílt ülésebe kerül 
az eddig diszkréten folytatott békeakezió.

Magyar államférfiak iJécsbe.
Bét'S február I i. (Saját Ind. táv.) 

Általános vándorlás készül Becsbe, hova 
a magyar politika súlypontja pár napra 
álhelvezteíett. Fejérvánj br. honvédelmi 
és Zjt/'vics pénzügyminiszter még délben 
gyorsvonattal utazlak Becsbe, hogy a 
holnap tartandó korona tanácson részt 
vegyenek, velük utazott Kálmán is. 
hogy a királyt a. hirtelen kátyúba jutott 

í békéről informálja.

t’gy hírlik, hogy este a miniszterelnök 
is Becsbe indul.

Becs, lehr. I f- (Saját tud. távirata.) 
»N. Kr. Pr.« s vele a bécsi lapok a. 
hónapi koronatanácsol nagyfonlosságunak 
hirdetik, mely azonban aligha log ked­
vezni a Tisza-khkk harczias hajlamai­
nak. hanem újra és újra határo­
zott utasítással fog végződni a kom- 
] i rom issz i u m m egk öt csere.

Valószínűleg Sséll Kálmán újra meg­
bízatást íog kapni, még pedig az eddi­
gieknél koncziliánsabb feltételekkel.

iJúiifíy IJécsbeii

BlldaptM. február 14. (Saj. tud. táv I 
Bánffy br. miniszterelnök ma este Becsbe 
utazott, hogy olt. a felség elnöklésével 
tartandó minisztertanácson reszt vegyen.

Az ujj minisztérium.

Budapest február 14. (Saj tud. táv.) 
A Bánffy-kabinet bukásával alakítandó 
minisztériumra vonalköze lag megindullak, 
a kombinálások, amia krízis közeledte! 
bizonyítja. Az osztrákoknál mar lse i~ 
állott, még pedig a magyar ügyek fordu­
lata folytán. Kaizl dr. pénzügyminiszter 

1 ugyanis ragaszkodik az ischli pontoza- 
tokhoz, melyeknek teljesülése azonban 
most már alig lehető s az osztrák pénz­
ügyminiszter kész ebből levonni a kon- 
zekvencziál.

Az uj magvar minisztérium megalakí­
tására hir szerint Bánffy Fejérváry báréi 
honvédelmi miniszteri fogja ajánlani, bel- 

■ ügy miniszterré pedig Tisza István grólot
E hírnek azonban hitelt alig adha­

tunk. Az ellenzék Bánlf'y távozása melleit 
| a rendszer gyökeres megváltozását is kí­

vánja, amire akkor, midőn a belügvmi- 
i niszleri székbe ujra a régi rendszer egy 
I

«MMUmr

A felleguton tévedezve merengve áll a s
bájos Margit, 1''aus! M.irdtja. Körötte csillagok '
pásztortüze rag vök s :■/ ábrándos hold sugara •
az örök v:iros fényes kapuja:11 tőim meg. Margit ■
karjai ölelésre 1 
ségbe vesznek.

árvák s < pedt"> szemei a messze-
1

Henrik ! Henrik! -- su.-o.ja fáradt aj- >
kakkal.

— Jézus! - Iimmzik mögötte egy szél­
lemhang.

Margit megfordul s e lőtté áll a másik
Maréit, a mi la százezcrszrri e ép« dőbb arm.u
Alaeo«;u

— Nem iálbid Henriket?
■ Jézus ; ív. jöjj vet :n 1
Faust kedvese kezét szivére teszi s a földre 

néz. Az apácza lehunyta szemét s imádkozik.
És Henrik? rebegi az.

- F.s Jézus? kérdi a szűz.
Mond oh. csak egyszer e kedves szól: 

Henrik' kéri a föld leánya az apáczát.
Henri’! f Jeli az oly hideg közöny- 

nvel, hogv Margit szive megkövül tőle.
Aloud te velem e szent nevet: Jézus!

— Jézus! — susogja a két hang, a futó 
szellő, a csiilagsugár. a röpke felleg. a bűvös­
bájos mind >n - Faust arája imára kulcsolt 
kezekkel repül tova, fel a fényes kapuhoz, a 
szentek szentének lábaihoz.

Hallottad-e már édesen:. II ro és Leander 
regéjét? . . .

. .x > »sw 1 < ssáMowwi. a*

szent olvasóval kezében a várkertre gondolva 
aludt el: az örök mécsben nem volt olaj s az 
I r lámpája kialudt.

Mídfjs másnap sírva térdelt az. oltár < •>
S megerősöd ve keli fel. A mécset teleclité 
olajjal, meggyujtá s lefeküdt nyug’dián. A var­
kertről álmodott, a töri ablakon bezugott a 
déli szél s elfujta a mécset.

Heggel ujra zokogva térdeit a szerzetes a:: 
oltár lépcsőjén, majd «(laborul! egy «■ . pap 
elé s meggyónta neki bűneit. Oh. ki kivo/eú 
még vigasztalás nélkül ezen ité!«’>.-z.ék‘«'il ? '!''•"■• 
lantornát tett a kitört ablakra, azláuujr'i'i’- 
gyujl.á az. örök mécset.

Jött az éj. A vad szél haragosan ■'c > 
a kápolna kerti!, az í>röx lámpa reszket''!' 
kísérteties homályban lem kapdosó ai’tő ' 
de ez<’k hasztalan törekedtek «‘letét kioh m 1 
szerzetes, k« bléu a szent olvasóval, hol! .- 
ről álmodott.

Hero mosolygó szép királyleány volt, Lean- : 
der érzelmes, merész ifjú ... és hiszen tu- ; 
dód a mesék elejét: szerették egymást. De j 
össze nem jöhettek, m rt a kedve királylány 
s az. érte ábrándozó ifjú közt mélységes nagy 
tenger hömpölygőit.

Az ifjú rászánta magát, hogy átúszik. De I 
anyja hallgató, könyes szeméitől felt. — Mi 
lesz belőle, - gondolá ha odaveszek, hisz 
én vagyok egyetlen reménye!

Jaj. de a szív, az édesem, a legkegyetle­
nebb zsarnok.

Sötét volt az éj. mint a tépelődő l’lok. A ! 
A szegény ifjú ott állt a tengerparton s nézte 
az elérhellen közel-távolban azt a kis ’ám; a- 
fényt . . . Aztán beledobta magát a csap­
kodó habokba.

Hogv küzdőt: a mérges hullámokkal ?! Már- 
már ott volt a ezé! előtt . . .

l'igv képen Írom e sorokat. A kép élet­
telen iíjat ábrázol . tenger dagálya által ki­
dobva a parti sziklákra; fölötte egy őrjöngő ked­
ves. leány áll. mint a testet öltött kétségbeesés . . .

Elnézem és elgondolkozom de nem 
I gondolok semmi! . . .

*

Frat r Melos 23 éves voll: ábrándos ifjú, 
gondtalan elmével, szerelmes szívvel és szerzetes.

Melos őre volt a kis kápolnának, melynek 
régen kitöri ablaka a várkerlre nézeti: gond­
jaira bízták az örök liió-ot. hog ki ne aludjék.

Méh- nem törődött a nvitott abk.kkai. A

Lecsukni! szemek s tompa közöny«-- 
fehdi:

l - - Aim a. Amen

Ünnep reggel vala. A kis kápmlna «'
!,-• rangjával verseny re keltek a fák dahm
dárkái. A harmatgyöngyöktől csillogó 1‘‘ uín 1 

iradllearatott kalászok nehéz illat; it hozta a 1
szellő. A kastély ifjú urnőjt mosoly’
czal. kezében imakímyvével. ép most lép
kis kápolnába.

Ifjú szerzetes tartja elé a szentelt
olyan hideg, olyan halvány.

Dicsérlegsék a Jézus Krisztus! 1 .A • O
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oszlopa ül, remény alig lehel. így meg- 
türtént kormányválság melleit is az ellen- | 
zék nincs kötelezve beváltani ígéretét.

A románok uj főhadiszállása.
A Budapesti Hírlap tegnapi számában a i 

fenti czim alatt érdekes czikket közöl nagy- | 
cáradi alkalmi tudósítójának tollából. A czikk- j 
hez nem füzünk kommentárt, hanem adjuk azt I 

terjedelmében a következőkben:

Nagyvárad, febr. 1.3.

A nemzetiségi kérdésben egyelőié helyre- j 
állott a csönd; Bolcas Luciám, az ország ősz- i 
c.xes főiskoláiból kitiltott izgatót, immár Buka- i 
restben ünnepli; s elutazott Nagyváradról tizen­
lő elvtársa is, a kik a Tribunában vele szoli­
daritást vállaltak s a kiket Bozóky Alajos igaz- 
: nem vett föl a jogakademia második fél­
esztendejére. Félő azonban, hogy itt a csönd 
/.•,en nem lesz tartós. A jogakadémia egyik tu- ' 
dós professzora, mikor az izgatók ellen a szigorú : 
intézkedés megtörtént, ezt mondta nekem:

_  Azt hiszi, hogy most már békesség lesz i 
Nagyváradon? Korántsem! A románok nemzeti- > 
ség-: 'élete ezelőtt Kolozsvárott, Nagyszebenben, i 
s a Királyhágón innen Aradon volt a legzajo- I 
sabb. De most a románok uj főhadiszállást akar- | 
nak fölállítani és pedig a mi városunkban. Mert | 
uaavoii jó meleg fészkük van nekik itten.

Mindnyájan, a kik Biharmegyében élünk, 
tudjuk, látjuk, mennyire igaza vau a profesz- 
szor urnák. Nagyvárad hatalmas nemzetiségi 
központ: még pedig román egyházpolitikai, köz­
gazdasági kulturális és társadalmi tekint -tb-n. 
Itt van a püspökség, a szeminárium, de kivált 
a közgazdasága politikájukat akarom megvilá­
gítani, a mely térre legutóbb vetették ma­
gukat a románok s nagy sikerrel működ­
nek. 1898 ban alapították itt a Bihoreana ta­
karék és hitelintézetet 200.000 forint alaptőké­
vel. Ez az intézet hatalmas istápja a környék­
beli szegény oláh parasztnak, a vagyoni meg­
erősödésben és gyarapodásban. Ibhetetlen ked­
vező föltételek mellett ad a maguk fajtájú pa­
rasztnak kölcsönt; még heti törlesztésre is 
Csöppet sem nyerészkedési, hanem nemzetiségi 
politikát folytat a pénz hatalmával. Kiterjesz­
tette különben működési körét Nagyváradra és 
Biharniegyére az Albina is, az oláhok régi 
nagyszebeni bankja. Érdekes, hogy ez a pénz­
intézet mily kuláns föltételek mellett ad köl­
csönt magyar emberek ingatlanaira. A nagy­
váradi telekkönyv lapjai szomorú bizonyságot 
tehetne;., hány iiáza van itt az All,'mának. A i 
románok tudják, hogy a kié a föld, a kiéava- I 
gyón azé az ország és igyekszenek ez elvet, a 
maguk javára érvényesíteni.

Kulturális és társadalmi szempontból is 
fontos központ Nagyvárad. A románok szín­
házat akarnak épít?, ni. Abrudbányát emlegetik ■ 
a színház helyéül s e czélra nagy gyűjtést in- I 
ditottak. Össze is évült neh.'mv év alatt 122.000 ■ 
irt, a mely összeg az Albina pénztárában van | 
gyümölcsözőleg elhelyezve. A gyűjtésre kikül- i 
dött bizottság elnöke, Vulkán .József, a koszo- ! 
i'us román író, a bukaresti Akadémia tagja, 
lapjában, a »Familiá«-ban évről-évre irigy dia- ; 
dallal közli a román szinházalapra begy ült pénz 
kimutatását. A Famílián kívül még egy viczlap 
is jelenik meg itt oláh nyelven: Vullurul. Hogy 
a társaságban a romáiu-k mily összdartók és 
clzarkozók, azt fölösleges elmondanom. Most 
nagyszabású hangversenyre készülnek, a mi 
cvról-évre nagy ünnepe itt a románságnak.

Nyilvánosan azonban a nyáron akarják ki­
tűzni Nagyváradon a zászlót, itt akarják 
ugyams megtartani a nemzetiségű kongresszust, 
melyen újra összeállítják és a világ elé látják 
»érelméikéi. A kongresszusra már nagyban foly­
nak az előkészületek.

Magyarország mienk a Királyhágói.: - 
szoktak eldicsekedni nemcsak maguk közt, de 
mások előtt is — most m<>v kell hódítani a 
l iszáig.

. Hogy ebben a hódító nemzetiségi politiká­
ban miért akarják Nagyváradot főhadiszállás- 
">k megtenni, abban nagy r-’sze van a B.har- 
megyéhen folytatott politikának. A vármegye 
apasága túlnyomóan ellenzi’!.i meggyőződésű; 

tizenkét képviselője közül most is hét az ellen­
zéki s csak öt a kormány párti. A kormány­
pártra nézve tehát életkérdés Biharmegyében, 
hogy a románokkal paktáljon. Tisza Kálmán 
hűséges testőreinek mandátum kell, elhelyezi 
őket tehát az engedelmes Biharmegyében. Vá­
lasztás előtt ugyan kétségbeesett kísérletet tett 
cgy-egy kerület, hogy küldjenek neki más sza­
badelvű jelöltet, csak ne a Tisza-klikk valame­
lyik oszlop*!: -1.' hiába! Ki hallott olyant, hogy 
Biharniegy‘lám ne a Tisza ls;vái; gróf akarata 
teljesedjék be? A magyar választóknak enge­
delmeskedniük kell szépen; az oláh választókat 
pedig hozzák az urnákhoz Kevés pénzzel és sok 
pálinkával. Jaj volna a Tiszák jelöltjének, ha 
a pópa meg a dászkál ellenük fanatizálná a 
népet. De hát. a pópa, meg a dászkál ez nem 
tetszik, mert tudják: milyen jó patronusuk ne­
kik Tisza István gróf ur . . .

A Gondviselésnek és a magyar faj erejének 
csodája, hogy ilyen politika mellett védekezni 
tud az oláh áradattal szemben Mert védekezik, 
állja a harezot; sőt itt-ott vissza is hódit va­
lamit a már elfoglalt területből. Sokat, segített, 
a magyarság ügyén az állami kisd.’dóvási tör­
vény. mely sok magyar óvói, adott a veszélyez­
tetett poziczióknak. Az állami iskolák műkö­
dése is áldásos; kivált, ott. a hol okos fölada­
tát áttérő és átérző tanító akad. Sörül az em­
ber lelke, ha. egy-egy faluba megy s a hol az 
előtt agyonverték volna a ki magyar nótát hu­
zat: — s most latja, hogy milyen vígan, tűzzel 
ropják a szép román leányok, legények a kalu- 
gyer helyet a mi déli, ropogós csárdásunkat.

Ez a helyzet Biharmegvében, a hol most 
a románok uj főhadiszállásukat, föl akarják 
ütni. Társadalomnak és kormánynak össze kel­
lene fogni, hogy ez ne sikerüljön nekik. Hány­
szor tettek már arra kísérletet, hogy az Emke 
fiókját Nagyváradon fölállítsák. De ez a terv 
már legelső fölmerülésekor roppant izgatottsá­
got támasztott a vármegyeházán, a hol Tisza 
István szelleme az ur é> a magyarság őrsze­
mének fölállítása elmaradt.

Az ördögi praktika.
A borpancsolók complottja nagy erélyíyel 

fo 1 y i a t.j a a k c z i ój á t, hogy a közvélemény t a mag a 
részére hódítsa.

A példa hatásosan bizonyít. Jól tudja ezt 
a bűnszövetség s nagy igyekezettel ragad meg 
s ferdít el. mint azt a tegnapi számunkban is 
kimutattuk, egy-egy esetet. hogy azzal Darányi 
földmivelésűgyi miniszter erélyes üldözését a 
borpancscJók ellen igazságtalannak tüntesse 
fel. A rabulisztika mesterfogásainak talán sike­
rül is eiáimta:.i a könnyen hívőket. A felho­
zol! esetekre nyugodtan felelhetjük, hogy visz- 
szaélések mindenütt előfordulhatnak s orvoslást 
nyerhetnek, de éppen nem szolgálhatnak okul 
arra, ho-v miatta félredobjuk az. egész eljárási, 
mely Magyaror-zág borkereskedelmét van hi­
vatva i nléi talpra állítani.

Engelék bűnszövetsége egy titkos körlevél­
ben. mely* k a borkereskedőknek küldözgetett 
szél, a tisztességes borkereskedelme! sem ki­
méivé nm ettől, azzal fenyegette meg a vidéki 
sajtót, hogy megvásárolja. Sajnos, már olyan 
tünetek mutatkoznak a vidéki sajtóban, hogy a 
bűnszövetség jól működik.

Isim*!. Iten hangoztatjuk, hogy a szolid 
bork’ r skedelmet nincs senkinek érdekében, 
liogy üldözze, sőt annak megmentésére s vi­
rágzóbbá t/’telére törekszünk.

Az Engelék országszerte megi dúlt, műkö­
dése mi lt szükségesnek tartjuk a megye te­
rületén működő borellenőrző bizottságok és 
tagjaik neveit közzétenni, kikhez mindenki for­
dulhat egész bizalommal.

A bői - llenőrzö bizottságok névsora, járá- 
soiíkmt a következő:

A központi járásban. főispán által kine- 
veztott.-k elnökül: Telegdi József, tagokul Zal- 
hureczkv Albert és Olasz Elemér, a közgyűlés

által megválasztattak: Rózsavölgyi László és 
Hornyánszky Pál.

Az élesdi járásban: főispán által kinevez­
tettek elnökül: Juricskay Dezső, tagokul: Flatt 
Károly és Jakabíi Lipót, a közgyűlés által 
megválasztanak tagokul: Bereczky Sándor és 
Kolomáry János.

A mező-keresztesi járásban: főispán által 
kineveztettek elnökül: Juricskai Ákos, tagokul: 
Szántó Lajos és Csernyitzky József, a közgyűlés 
által megválasztattak tagokul: Nagy János és 
Ötvös Gyula.

A margiltai járásban: főispán által ki­
nevezi' ltok elnökül: Hirschmann Konrád, ta­
gokul: Baranyi Menyhért és Mayr Gyula, a 
közgyűlés által megválasztattak tagokul: Bónyi 
Adorján és Benitz István.

A nagyszalontai járásban: főispán által 
kineveztettek elnökül: Böszörményi Lajos, ta­
gokul: Szikszay Lajos és Lakatos Ede, a köz-

’ gyűlés által megválasztanak: (’.zajlik György és
■ dr. Balogh Elek.

A b.-tordai járásban: főispán által kine­
veztetlek elnökül: id. Nadányi Miklós, tagokul: 
dr. Fáhik Lajos és Jeney Menyhért, a közgyűlés 
által megválasztattak: Geiringer Mátyás és 
Ötvös Károly.

A szalárdi járásban: főispán által kine- 
vezteltek elnökül: Tóth Mihály, tagokul: Klesz- 
ner Vilmos és Molnár Vincze, a közgyűlés 
által megválasztattak tagokul: Marjai Gábor és 
Kathó Ferencz.

A derecskéi járásban: főispán állal kine­
veztettek elnökül: Szűcs László, tagokul: Lu­
kács Gyula és Katona János, a közgyűlés áltat 
megválasztatlak: Szárthory Dezső és Herczegh 
Sándor.

Az érniihályfalvai járásban: főispán által 
kineveztettek elnökül: Szunyogh Zsigmond, ta­
gokul: Lovass Sándor és Zsigó Endre, a köz­
gyűlés által megválasztattak: Fráter Vincze és 
Szabó Gyula.

A magyarcsékei járásban: főispán állal 
kineveztettek elnökül: Egán Lajos, tagokul: 
Mayer József és Popescu Nihály, a közgyűlés 
áital megválasztattak: Tokody Sándor és 
Glicze János.

M b.-újfalui járásban: főispán által ki­
neveztettek elnökül: Csapó Dezső, tagokul; 
Szilágyi Jenő és Réthy Kálmán, a közgyűlés 
által megválasztattak: Leszkay János és Tardy 
György.

A beéli járásban: főispán állal kine­
veztettek elnökül: Dóczy János, tagokul: id. 
Bika János és Reindl Károly, a közgyűlés 
által megválasztattak: Balogh Kálmán és So­
mogyi Béla..

A székelyhidi járásban: főispán által 
kineveztettek elnökül: Gyurkm’its Vincze, ta­
gokul Balassa István és Lovász Sándor a köz­
gyűlés által megy választattak: Balogh Lajos és 
Kőhalmi Ferencz.

A cséffai járásban: töispán által kine­
vezőitek elnökül: Markuvils Antal, tagokul: 
ErtS'-y Kálmán és Kaczvinszky Andor, a köz­
gyűlés által megválasztattak: Kiss Gyula és 
Toepler Vilmos.

A belényesi járásban: főispán ur által 
kinevrztet.tek elnökül: Tam.l-fr.ívy Thury ígnácz, 
tagokul: Fassie Tódor és Körner József a köz­
gyűlés állal megválasztunk: Beliczey Elek és 
Kaffka Gyula.

A vaskóin és tenkei járások területén mi­
vel ott jelenben és a közeljövőben szőlőterme­
lésről szó sem lehet, a borellenörző bizottságok 
megalakítása mellőzi eteti.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTAT».

Február 2ii. A Nagyváradi Takarekpi’iiztar köz.gyüh’se.

i * Hamvazó-szerda. A vigság, élvezetek 

i idejének vége, elérkezett a munka, az öntneg- 
j tagadás, a Megváltó kínszenvedése emlékezelé-
< U"k szentelt idő. Akik még tegnap mindent fe- 
’ ledve. a világ örömei élvezetének adták ál ma-
< gukat. ma megalázódon, magába szállt lélekkel 
> sietnek az ;-t •nhá ábi, hol hamut l.int Iminlo-

kukra a pap s fi. yehnezlet arra, hogy amiért
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annyit küzködünk és áldozunk; vagyon, kincs, I 
hírnév, rang, dicsőség, egyszóval minden földi ■ 
boldogság múlandó; magunk porból lettünk és ; 
porrá leszünk isinél. Csak lelkünk az, a mi 
örök életre van teremtve, itt az ideje, hogy an­
nak boldogságán munkálkodjunk. Hamvazó-szerda 
napján városunk összes kath. templomaiban 
szent-mise lesz, melyet a hamuszentelési és 
hamvazási szertartás előz meg.

* Személyi hírek. Sólyom Fekete Ferencz 
kúriai biró, a dévai kir. törvényszék elnöke és 
Sólyom Fekete Zsigmond miniszt. oszt, taná­
csos Nagyváradon időznek.

* Nagyböjt! szentbeszédek. A ma kezdődő 
nagyböjt folyamán, az. előbbi évekhez hasonlóan 
a szentbeszédek a megszokott napokon >m tk 
megtartatni. Minden szerdán délután az olaszi 
plébánia templomban Kópia József segédlelkész, 
minden csütörtökön délután a v.-velenczei plé­
bánia templomban Gábtiely Lajos plébános és 
minden pénteken délután a Szent-László tem­
plomban Halász Gyula papneveldéi lelkiigazgató 
tartják a nagyböjti szent beszédeket.

* A polgármester kérelme. A jeget Er­
délyből, különösen Kolozsvárról nagy mennyi­
ségben szállítják Nagyváradra. Mivel a város 
részére is sok jég szükséges, dr. Bulyovszky 
József polgármester sürgősen felirt a kereske­
delmi miniszterhez s rámutatva arra, hogy 
Nagyvárad városának közegészségügyi czélokra 
szükséges a jég, ingyenes vasúti szállítás enge­
délyezését kéri. A jó szándék azonban ered­
ménytelen maradt. A kereskedelmi miniszter 
értesítette a polgárnagyot, liogy ingyen szállí­
tást a város részére sem engedélyezhet, mert 
már elment az engedményen az állam vasutak 
igazgatósága addig a határig, ameddig fontos 
érdekek sérelme nélkül elmehetett.

* Bírósági kinevezés. Ember Géza nagy­
váradi kir. törvényszéki vizsgálóbíró ugyancsak 
a nagyváradi kir. törvényszékhez albiróvá, Ma­
rosi Endre nagyváradi kir. törvényszéki al­
jegyző pedig az élesdi kir. járásbírósághoz al­
biróvá neveztetett ki.

* Kamarai méltóság egy Vilmos huszár­
nak. Chernelházai Chernél Győző, a Vilmos 
német császár és porosz király nevét viselő 7. 
számú huszárezred századosának a király a 
kamarási méltóságot adományozta.

* Helyszíni szemle. Említettük, hogy 
Nagyvárad város közegészségi szakbizottsága a 
neolog izraelita hitközség metsző-házának vér­
elvezető csatornája ügyében helyszíni szemlét 
tart. A helyszíni szemlét pénteken délelőtt tartja 
meg a bizottság.

* Fényes esküvő. Tegnap déli 12 órakor 
esküdött örök hűséget Szégyesi Szepessy András 
m. kir. honvéd főhadnagy Baghy Eleonora kis­
asszonynak dr. Makkay Pál ügyvéd nagy mű­
veltségű bájos neveit leányának a várad- 
olaszi-i róm. kath. plébániai templomban. A 
templomot elegáns nagy közönség egészen be­
töltötte. Az esketési szertartást Dénes János 
tb. kanonok végezte a házastársi egység, hűség 
és szeretet érzetét fejtegette s végül pedig a 
Mindenható áldását — mit elérni és kiérde­
melni kell s mi nélkül nincs béke és boldog­
ság, — esdette az ifjú párra. Vőfélyek voltak: 
négyesi Szepessy Pál és négyesi Szepessy 
Orbán, nyoszolyó leányok: Baghy Margit és 
Makkay Mariska. Násznagyokként Egri Zoltán 
és Beszedics János szerepeltek.

elhalálozottak létszámának egy tizedrészét kö­
veteli magának. A belügyminiszter iratolt egy 
kis füzetet, a mely hasznos tanácsokat ad a 
közönségnek. A füzet czime: A tüdővésztől való 
óvakudásról. A főfejezetek egyike az, hogy mi­
ként óvakodjék a tüdővésztől az egészséges 
ember. Ebben a fejezetben el van mondva, hogy 
a tüdővész nagy mértékben ragadós betegség s 
ezért a betegekkel való bánásban nagyon óva­
tosan kell ügyelni a tisztaságra s jó levegőre. 
A másik fejezetben arról ad tanácsokat, hogy 
miként éljenek a tüdőbajos emberek. Óva inti 
a kis könyv az embereket, az iszákossagtol, 
mint a tüdőbaj egyik legfőbb előmozdítójától. : 
A belügyminiszter a fővárosi iskolák szamára ; 
is küldött a füzetből néhány példányt.

* Egy lelkész temetése. Tegnap délután l 
nagy' egyházi gyászpompával, óriási közönség . 
jelenlétében ment végbe Erdélyi Pál székely- , 
teleki gör. katholikus lelkész temetése a várad- . 
olaszi gör. kath. plébánia lakból. A díszes ke- ! 
porsón voltak elhelyezve a lelkészi jelvények: : 
a feszület, kehely, szent evangélium. A gyász- . 
háztól az olaszi plébánia templomba vitték a : 
holttestet. Úgy a háznál, mint a templomban, i 
a g. k. fitanitó-képezde énekkara megható gyász­
énekeket adott elő. A gyászszertartást Juhász 
György kanonok végezte, öt lelkész segédkezése 
mellett. A templomból hosszú kocsisorral nagy 
közönség által kisérve az olaszi temetőbe vo­
nult a gyászmenet.

* Meggyógyult képviselő. Justh Gyula, 
országgyűlési képviselő, hosszú súlyos betegsé­
géből már annyira fölépült, hogy ma reggel a 
verőfényes enyhe napon kisétált. A beteg kép­
viselő aránylag jó színben van és a nagy beteg­
ség régi erejét nem törte meg. úgy hogy teljes 
fölépülése hamar be fog következni. Justh Gyu­
lát barátai közül ma már többen üdvözölték, 
felgyógyulása alkalmából.

* 300 százalékos uzsora. Az uzsora tör­
vény meg van alkotva, jó idő óta életbe is lé­
pett, azonban a pióczák veszedelmes Iáját: az 
uzsorásokat nem irtotta ki, mert ma is varrnak, 
akik 2 — 3 száz perczentre dolgoznak s a lépre 
került embereket úgy behállózzák, hogy kérőbb 
nem bírnak mozogni. Nagyváradon is több 
ilyen lelketlen ember nyúzza a kölcsönért hozzá 
fordulókat. Különösen a kisebb fizetésű fiatal 
köztisztviselőket nyúzza erősen egy ilyen bankár. 
Minden kölcsönadott 10 forintra hetenkint 4 
forint kamatot vesz: de hogy a törvényt, kijátsz­
hassa. mindjárt a kamatot is hozzáírja a köl­
csönhöz s ilyen összegű váltót vagy kötelezvényt 
irat alá. A lelketlen ember nemcsak anyagilag 
teszi tönkre ezeket a fiatalokat, hanem erköl­
csileg is. mert az anyagi zavarok szokszor bűn 
útjára terelik. Felhívjuk ezekre a vérszopókra 
a rendőrség figyelmét. Különben ha tovább is 
űzik bűnös manipuláczióikat, majd a nevűkkel 
is szolgálunk.

* Az asszonyok és az ex-lex. Zala-Eger-

leányok dala a csöndes faluba. A legények 
vonzódtak is a fonóhoz és boldog volt, aki 
valami okkal-móddal bejuthatott a leányok 
társaságába. Különösen két legénynek sikerült 
ez: Szemán Jánosnak és Nagy Vilibáldnak. 
A kél legény között aztán csakhamar kitört 
a harag. Mind a kelten egy leányt szereltek 
meg és alkalmatlan lett egyik a másiknak. 
Szemán volt a türelmetlenebb és tegnap­
előtt este, az udvaron megforgatta az óltnos 
botot Nagy leje fölöt 1. Ez sem volt rest, 
hanem kicsaxarta Szemán kezéből és az 
ólmos végével olyan erővel vagta halántékon 
Szemánt, hogy holtan maradt a földön. 
Szemán a debreczeni korház bonezoló asz­
talára került, Nagy pedig a debreczeni 
ügyészség börtönébe.

* Egy derek matróna halala. Már emli 
tettük, hogy özv. Sólyom Fekete Lőrinczné 
tegnapelőtt elhunyt. Temetése ma, szerdán dél­
előtt 11 órakor megy végbe. A család által ki­
bocsátott gyászjelentés a következő:

Özv. Arnóczy Gáborné szül. Sólyom Fekete 
Teréz, dr. Sólyom Fekete Ferencz nejével szül. 
Véghső Máriával, Sólyom Fekete Zsigmond gyer­
mekei, Sólyom Fekete Margit, Marietta, Gellert Fe­
rencz, Géza, Vilmos és István, Arnóczy Róza tőrjével 
Tokody Lászlóval, Arnóczy Irma férjével Rafalszky 
Gáborral, unokái, Rafalszky Laczika dédunokája, 
úgy számos más rokonok nevében is fájdalmas 
szívvel tudatják a legjobb anya, nagyanya, dédanya 
és rokonnak: özv. Sólyom Fekete Lőrinczné. 
szül. Hant Katalinnak, f. év február hó 13-án éjjel 
fél 2 órakor élte 85-ik, özvegysége 29-ik évében 
hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájlatos 
felvétele után történt csendes elhunytál. A megbol­
dogult halott földi maradványai f. hó 15-én d. e. 
11 órakor fog Kálvária-u. 79-ik szám ala t a róni, 
kalh. egyház szertartása szerint beszenteltelni s az 
olaszii sirkertben örök nyugalomra letetni. Az en­
gesztelő szentmise áldozat pedig f. hó 16-án d. e. 10 
órakor fog az olaszii plébánia templomban az egek 
Urának bemulaltalni. Mely vógliszlességlételre az el­
hunyt rokonai, barátnői és ismerősei tisztelettel meg­
hivatnak. Nagyváradon, 1899. február hó 14-én Az 
örök világosság fényeskedjék neki!

* Tömeges lopás a várad-veleiiczei állo­
máson. A várad-velenczei állomás főnöke teg­
nap bejelentette a rendőrségen hogy az állo­
máson a feladott árukat ismeretlen tettesek na­
pok óta lopják. Az állomási főnök mindjárt be 
is jelentette a nagyobb lopásokat a következők­
ben: E hó 6-án két fékezőnek Steinernek és 
Bekének lopták el a bundáját és az utazó las­
káját, 7-ikén egy kocsiról levágták az ólmot , s 
abból egy feloldal szalonnát vittek el; 8-ikan 
egy zárt kocsit feltörtek s abból elvittek i 1 
csomó dohányt, 9-én egy zsák lisztet vittek j. 
mig 10-ikén ismét dohányt loptak, 
köteg dohányt, végül a következő 
kősóval terhelt, kocsit törlek fel s 
határozatlan mennyiségű sót loptak 
őrség a nyomozást megindította, sőt

. vizsgálatot is tartottak. Azonban hiába, a nyo- 
i raozást folytatják.

napon e: 
abból 111“;

több helyen

szegen nehány asszony csinos ribiliót rögtön- i 
zött az ex-lex állapotból kifolyólag. Az egyik I 
szomszéd faluban neszét vették, hogy nem kell 
adót fizetni. Nosza kapták magukat az asszo- I 
nyok s kieszelték, hogy ha már adót nem kell j 
fizetni, akkor helypénzt még úgy sem. A mint 
gondoltak, úgy is tellek. Mikor Zala-Egeiszegre 
mentek a piaczra árulni, hiába kérte tőlük a 

i iielypénzszedő a helypénzt. — nem fizettek. Ez 
először tréfának gondolta a dolgot, de mikor 
látta, hogy az ex-lex komolyan elcsavarta az

I asszonyok fejét, a rendőrségét vette igénybe. 
Még ezeknek sem engedelmeskedtek a renitens 

: asszonyok, csak azt hajtogatták, hogy hiszen 
: lesz-lesz van. Végre is a rendőrök nem tréfál- 
: tak, a főkolompost el akarták kisérni. Ez azon- 
i ban neszét vevőn a dolognak, megugrott, hátra 

hagyván kosarát s minden holmiját.
* Esküvő. Lapp Károly kir. törvényszéki

Bánffy huskontója.
Rég húzódó perben döntölt a napokban i 

magyar kir. kúria. Az ítélet nagyon kellemetlenig 
érintette a miniszterelnököt, akinek pedig most kü­
lönben is elég baja van, mert nagyon elfoglalják a 
hurczolkodás gondjai.

A dolog még akkor kezdődött, mikor Szar n ; 
Gyula gróf ezelőtt 7 esztendővel azokat a liir“- 11 1 
választásokat csinálván arra is gondolt, hogy a m- 
konczátlankodó ellenzék megzabolására a jó ,l!’’- 
Pécliy Tamás helyett jó volna valami erelyc-' 
elnökről gondoskodni. Felhozta tehát az ismereti'.. 
ség homályából a volt besztercze-naszódi főispán 
és meglelte házelnöknek. Bánífy nagy sietséggel i-.“ 
tözködöll fel a fővárosba. A hurczolkodás akkor m'-r

* A tüdővész ellen. A belügyminisztérium 
a tüdővész nagy pusztításaival szemben, az eddi­
gieknél erélyesebb intézkedésekre szánta el ma­
gát. Most a napokban is körlevélben hívta föl 
a törvényhatóságokat, liogy minden rendelke­
zésre álló módon igyekezzenek megakadályozni 
az emberpusztitó betegségei, a mely az összes

aljegyző szombaton délelőtt. 11 órakor vezeti 
oltárhoz az olaszii r. kath. templomban Pataky 
Antónia kisasszonyt, Palaky Antal és Volenl 
Karolin kedves és müveit leányát.

* A fonó krónikája. A hajdumegyei 
Ősegén történt ez a népszínműbe illő történet. 
Esteliden az apró ablakokon át hallatszott a

nem okozott neki annyi gondot. A nagy sietség ■ 
hetett talán az oka. liogy a megyebeli szekvac -1 
nál elfelejtette rendezni a huskonlóját.

A mészáros egyideig csak várt várt türelemm1
I de nem igen merte követelni pénzét a hatahn ■ 
i urtól, de végre mégis bátorságuk volt <■< atu.'1'
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>n kérte meg a kegyelmes urat, hogy ne rös- 
leí' kifizetni azt a kis kontót, - mindössze 800 
ieje ‘ iert ö szegény ember, szüksége van a 
forint01 — 11'
pénZl' pénz azonban csak non jött és a szegény

. ,‘if tehetett egyebet, bepörölte a hatalmas 
e“ -,ki időközben Magyarország miniszterelnöke lett. 
“r ’ \ törvényszék előtt a miniszterelnök alperes, 

. ]' védekezett, hogy ő a húsért járó pénzt annak 
3"‘. odaadta a szakácsijának, tehát nem tartozik, j 
‘dCjenA mészáros evvel szemben természetesen úgy j 
, hoav ö elvégre is nem a szakácsnénak, hanem | 
érveit, ,
Bánffvnak hitelezett. , .

A törvényszék azonban elutasította a mészárost. ( 
FIntasitó végzését olyan indokolással kisérte, mely j 
lk,llins arra, hogy nagy feltűnést keltsen Magyar- • 
‘L jogászainak körében. Azt mondta ugyanis,] 

mészárost el kellett utasítani, mert nem ] 
azt, hogy a szakácsné tényleg megkapta a I
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Nem hagyta jóvá, a miniszter A nagy- 
létai olvasó egylet módosította alapszabályait és 
jóváhagyás végett felküldöttek, a minszter azon­
ban pótlásokat rendelt el.

MULATSÁG.
Jogásztáuczcstély.

Előkelő közönség gyűlt egybe tegnap este 
a Csarnok termébe a joghallgatók tánczesté- 
lyére, akik pazar jókedvvel búcsúztak az idei 
remekül sikerült bálokkal teli farsangtól.

Kevés mulatságon uralkodott 
lános jókedv s 
sem tánczoltak

A rendes
hogy a farsang
denki igyekezett tánczolni, 
hosszú időre elhallgat a zene.

A mulatságon jelen voltak:
Asszonyok: Özv. Eleméry Aurélné, 

Lajosné, Hlatky E dréné, Hegedűs Gézáné

hogy a 
tagadta 
pénzt.

A 
mert a

talán egyetlen egy 
annyit mint ezen, 
jókedvet nagyban
utolsó mulatsága 

mert

olyan álta-
mulatságon

fokozta az, 
volt
mo

mészáros az ítéletet megfelebbezte, de hiába, 
marosvásárhelyi királyi tábla, az Ítéletet 

.indokainál fogva« helybenhagyta.
ügy aztán a kúriához került, a mely a 

nap0kban hozta meg Ítéletét. Megváltoztatta mindkét 
alsóbiróság ítéletét és elmarasztalta Bánffyt, köte­
lezvén öl°a 800 frtos tőke, annak 5 százalékos 
kamatai és 400 frt perköltség megfizetésére.

A jó mészáros most a legboldogabb ember 
Magyarországon. Boldogságát csak egy aggodalom 
zavarta meg: Hátha visszakerül Bánffy Besztercze- 
Naszódra főispánnak ?

Mi megnyugtathatjuk a derék hazafit. Bukott 
miniszterelnökből csak a legritkább esetben lesznek 
főispánok.

s min- 
t már

Ficzek 
Já­

rossy | Kárulyné, Konrád Márkné, Középessy 
Kálmánná, Korda Kálmánná, Kiss Ernesztin, 
Miskolczy Barnáné, Szahlender Károlyné, Vári 
Szabó Béláné, özv. Steiner Árminná, Tóth Már­
tonná, Zatureczky Alberlné.

Leányok: Balog Erzsiké, Cziffra Olga. Ele­
méry Irma, Ficzek Margit, Hatky Margit, Hege­
dűs Irén, Járossy Karla, Járossy Margit. Köze- 
pessy Ilonka, Konrád Margit, 
Kiss Anna, Miskolczy Irmuska 
Steiner Kornél, 
git, Váry Szabó 
Paula.

Korda Boriska, 
, Serényi Vilma. 

Szokoly Anna, Szahlender Mar- 
Margit, Tóth Margit, Zatureczky

valót a Bura
I 30 pár tánczolta, a talapalá 
testvérek zenekara szolgáltatta.

Lelkész a bíró ellen. A helybeli esküdt­
bíróság ma érdekes ügyben fog Ítélkezni. Egy 
megtámadott községi biró fordul az esküdtek­
hez megsértett becsülete helyreállításáért s 
a támadója megbüntetését kéri.

Petkucs György községi biró László Part- 
hime gör. kalh. lelkészszel folytonosan ellensé­
ges viszonyban élt, minek a vége az lelt, hogy 
a lelkész egy hírlapi közleményt irt Petkucs 
elleu, amelyben azt állítja a bíróról, hogy az 
meglopja a községet, amennyiben a szénáját 
feleteti.

A dolog a váradi sajtóbiróság elé került s 
már egy ízben volt is tárgyalásra kitűzve, 
azonban akkor a vádlott több tanúnak a kihall­
gatását kérte, amit a törvényszék el

Az esküdtbiróság mára tűzte ki 
tárgyalásra, amelyen a tanukat is 
hallgatni, akikkel a vádlott 
vádakat igazolni kívánja.

A tárgyalásra az első 
vannak behiva.

Megtámadott pék.
tént, hogy Szabó Lázár pékkihordó azt a pa­
naszt tette az ügyészségen, hogy őt Bojton há­
rom legény megtámadta s megöléssel fenyegette 
s végül kirabolta. A csendőrség három fiút el 
is fogott, akik azóta vizsgálati fogságban van- 
yak: Nyegró Vaszali, Blága Pété és Kardos 
János a vádlottak.

A törvényszék tegnap tartotta meg a vég­
tárgyalást, a vádlottakat Szokoly Tamás és 

r József dr. védték.
tárgyaláson csak a tanuk jelentek meg, 
panaszos nem jelent meg.
tanú hallgatás után a tanukat megesket-

az általa

is rendelt.
a dolgot 

ki fogják 
felhozott

negyedi esküdtek

A múlt őszön tör­

TANÜGY.
Az iskolai szünidő helyesebb beosz 

fása Az ország első tanári 
pesti tanári kör« legutóbbi 
tatási tanácsol megelőzve 
sicsnak azzal az óhajával, hogy miképpen le- ; 
kelne az iskolai szüneteket helyesebben beosz­
tani. A feleletet egyhangúlag hozta mega tanári 
kör és rövid foglalatja az, hogy czélszerübben . 
nem lehet a nagy vakácziót beosztani, mint 
ahogy most beosztva vau. Júliusban és augusz­
tusban a legmelegebb van nálunk és a tanár 
urak szerint a nagy melegben a diák , nem 
tanul szívesen, maradjon tehát nagy vakaczió- 
nak julius és augusztus hónapja. Pedagógiai és 
egészségügyi okokból nem járulnak ahhoz, hogy 
az <oyik vakácziói hónapot máskorra tegyék at. 
A kisebb iskolai szünidőkről szintén egyhan­
gúlag azt a határozatot hozták, hogy sem a 
karácsonyi, sem a húsvéti tíz vakácziós napot 
nem tartják eléggé indokoltnak. Az értesitó- 
kiosztás, mely mellesleg az ünnepeket is meg­
rontja, nem elég ok arra, hogy tiz napi sem­
mittevést élvezzen a diákság. A karácsonyi és 
húsvéti szünetek helyett és a tanév hármas 
tagoltsága helyett februárban tartanának kisebb 
szünetet, melylyel az. iskolai évet kétfelé osz­
tanák. A klasszilikálás is csak ekkor és az év 
végén történnék. A budapesti tanári kör állás­
foglalása után már most a vidéki tanári körok 
is rendre foglalkoznak majd ezzel a kérdéssel.

köre, a »Buda- 
gvülésén a közok- 

foglalkozott W las-

EGYESÜLETEK.
A 48-as Népkor közgyűlése. A nagy­

váradi 48-as népkör rendes évi közgyűlésében 
vasárnap ejtette meg a tisztujitást. Elnökké uj- 

bi Daday Józsefet választ, tták: alelnök lett 
jlilibák József, gazdasági elnök Molnár Janos, 
Jegyzők: Gelencsér József és Németh Antal, 
l'viiztarnok Schwartz Izidor, ügyész. Szokoly la- 

könyvtáros (I.) Gelencsér József. (II.) Kotz.ó 
-yltan. számvizsgálók ifi. Cser János, Mertz 
Janos, Oláh Lajos.

1 ROD A LOM
— Az általános választói jog. Irta: 

Dr. Franciscy Lajos, Budapest, 1898. 8-rét, 33 
lap. A parlamentarizmus behozatala óta min­
dig napirenden van s legújabban nálunk is föl­
merült a kérdés: vájjon részesüljön-e minden 
állampolgár a törvényhozási hatalomban és ha 
igen, minő föltételek alatt ? A magyar közvéle­
mény a választói jog kiterjesztését határozot­
tan sürgeti, de hogy minő mérvben terjesztes­
sék ki az, arra nézve a felfogások és kíván­
ságok nagyon megoszolnak, Legtöbben az álta­
lános választói j 'got hangoztatják. Erre való 
tekintettel rendkívül érdekes Franciscy dr. ta­
nulmánya, mely az általános választói jog er­
kölcsi alapját. halárait, előnyeit és hátrányait 
fejtegeti. A tartalmas füzet ára 40 kr. Megje­
lent a Szent-lslván-'i arsulat Tudományos és 
Irodalmi Osztályának kiadásában. Kapható a 
Szent -István-Társulat könyvkiadóhivatalában, 
Budapest, Vili. k.. Szentkirályi-utcza 28.

— 4éztis szentséges szivének 
1 illája. Nemkíi'.ömben hodoló, megkövelő 
' ajánló imádságok Jézus szentséges szivéhez I 
I 1899 Kiadja a Szen-István társulat. A Jézus szent- 
j sé”es szivéről szóló lilania az apostoli szentszék 
'■ engedőiméből újabban hazánk több egyházmegyéjé­

ben nyilvános áhítat gyakorlatok alkalmával is hasz­
nálható, igen üdvös dolgot cselekedett tehát a Szent- 
István társulat, midőn annak szövegét a hozzávaló 
imákkal együtt szép magyar nyelven egy kedvesen 
kiállított füzeikében kiadta. Kívánatos volna, hogy 
ez a fordítás, melyet az esztergomi főhatóság hagyott 
ióvá. egvöntelöen az egész országban elfogadtatnék.

kívül a díszes 
olcsó ára is

A 
inig a

A
ték s az ügyész indítványára a tárgyalási elna­
polták, azonban a védők kérelmét elfogadta a 
törvényszék s a vádlottakat szabad lábra 
helyezte.

Elmaradt tárgyalás. Tegnapra , volt 
kitűzve a gróf Fctt>'8 és Jakab/]y Gyula 
párbajügye, azonban mind a két vádlott bete­
get jelentett s így a tárgyalást elnapolták.

Állat az emberben. Rettenetes dolgot 
tárgyalt tegnap a törvényszék, amilyen talán 
évtizedekben sem jön elő. Sző 'ád, úgy
hogy a bíróság is zárt t ülésben tárgyalta az 
esetet. A vád az, hogy Magyar András jómódú 
«azda egy kis gyermeket a legaljasabb hünbe 
kénvszeritett. A dolog azonban kitudódott s a 
törvényszék tegnap a vádlottat három eszten­
dei fegy házra Ítélte.

liíá

nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei

Előadó: Nagy Ferencz.
Rácz József erőszakos nemi köz..
Fábián Katalin és társai közokirat ha-

150.

misitás.
1 7'2. Pojánki János st. testisértés.
173. Portár Istvánná becsületsértés
387. Barna András st. testisérlés.
10'2. Vekerdi Márton s neje sikkasztás.
103. Barkas András st. lopás.
197. Kassai Mihály testisérlés.
108. Bondár János testisértés.
101). Szabó Józsefné lopás,
115. Vámos Andor testisértés.
117. Pintve l'ógver becsületsértés, közcsend

ttiitiisler a derecsAei yolgári olvasókör ala| 
babaijait a bemutatási záradékkal ellátta.

amit a szöveg tiszta magyarossagan 
ezimképpel ellátott füzetek rendkívüli 
ajánlatossá te-z. Egy füzet ára 3 kr. Tömeges meg­
rendelésnél. ÓO példányon felül, 40 százaié!-: át 
engedés. Megrendelhető a Szl-István-Társulat könyv­
kiadóhivatalában: Budapest, Vili, kerület, Szentkirá-

felül, 40 százalék árle-

elleni kihágás.

48 14.

Előadó: Poynár Déliét 
Altmann Márton lopás. 
Bolt Tógyer testisérlés 
Czink Urszonye testisérlé 
Xánási Imre magánlak-

« neje lopás.

beesület-
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4846. Popucze Stefán st. testisérlés. |
4847. Vízik Márton és társa ingatlan vagyon 1

rongálás. 4
4849. Szabó József jogtalan elsajátítás.
4921. Koroj Jánns jogtalan elsajátítás.
4986. Reich Jakab rágalmazás.
4. Mócz György lopás.
5. Száva Tógyernó jogtalan elsajátítás.
17. Katzender Mózósné rágalmazás.
18. Nagy Miklós st. lopás.
19. Kis József közcs. ell. kihágás.
362. Szántó Mártha rágalmazás.

Előadó: Molnár Géza
26. Kresz Előre s társa testi- és becsület- , 

sértés.
27. Körlvélyesi Károly becsületsértés.
33. I.ermann Márton testisértés.
32. Jenői Menyhért becsületsértés.
407. Lestyán Anna magzatelhajtás.
6. Mészáros Imre jogtalan elsajátítás.
1 1. Károlyi Rudolf testisérlés.
54. l’ál Mária lopás.
55. Tarnó Julcsa s. t. lopás,

Előadó: Dr. Járossy Károly.
2057. Kafa Juon Perkucz József s. t.
2131. Pripák Mika — Delta György.
2010. Togyis Anna — Togyis Vaszali.
2163. Középesy Gyuláné — Nagyvárad vá­

ros s. I.
234. Gazdasági és iparbank Megyesi S.
267i Veber Leo Kaiser József.
282. Aradi I. tkplr. Bei’náth László.
308. Demján Péter — Demján Mitru.

Előadó: Dr. hurik Péter.
2913. Sebrényi Eszter s. I. Sebrényi Ká­

roly s. t.
2944. Anion Károly — nagyváradi lat. szer, 

káptalan.
3098. Fischer Elza — Reich B. Károly s. t.
136. Beck Menyhérted csődl. •— Nasch és 

Ungár ezég.
241. Schlesinger Jakab Lukács György.
242. Matvuga János csődügyc.
280. l'anlye Dán János — l’afukáu Juon.
288. Fejérváry Dezső - Multi László s. I

Előadó: Dobosjy Alajos.
2800. Kövesdi János — grófCsáky Rezső s. I.
2801. (Izégely Ferencz — gróf Gsáky Alfonz.

M REGÉNY-CSARNOK. M

Faraszt história.
Irta: Kiss Rezső. 13.

Hej Julis niég> kínzód tovább a szive­
met, hogy azt a nótát huzatod, — mondotta 
magában Sándor. Daczol. Most rnár látom, hogy 
csak múló volt a szerelme! Mit jártaiéin hát 
még az eszemet egyre rajta!? Nem érdemes 
rá. El is felejtem hát. Megfogadom erősen. El­
felejtem, igen igen, de nem tudom, nem bírom , 
kivetni az eszemből. Beplántálta szerelmének • 
virágjával a szivemet, ha kitépek egyet, újra 
másik hajt benne ...

Julis észre vette Sándort.
Oda szólt hozzá: Sándor!
A legény feír.'ttent merengéséből. Nem 

szólt semmit Bement az udvarra.
Ott aztán megint elkezdett búslakodni.
Julis még egyszer titánná szólt: Sándor, j 

Megakarta kérni, hogy bocsásson meg neki, I 
azt akarta neki mondani, hogy lehetnek ők még ; 
együtt boldogok. Sokat, sokat akart mondani. , 

De a legény egy szót sem adott neki. j 
Az asszony szerelme legyőzte a büszke- j 

ségét, oda ment a Sándorék ajtójához. Be- ’ 
nyitott. Ott állott Sándor.

Sírva, i.'tlekelve szólt az asszony:
Sándor ide hozott a szivem . . bocsás­

son meg'
E11 megbomátok, de az utunk már két 

felé jár . . .
— Hál az az édes hajtás már kiveszett a 

szivéből, amit én ültettem bele?
■— Te tépted ki a hűtlenségeddel! Áldjon 

meg az Etem
Ennél a szónál bement, a legény a házba. •

Julis úgy fordul ki az udvarról, mint a 
lázbeteg. .

Megtudtam hát, hogy vége minden­
nek közöttünk, nem szeretett igazán soha. Az 
igazi szerető szív megtudna bocsátani, megér­
tené az én lelkem esdeklését . . . Jól van 
Sándor, elválunk hát örökre. Te akartad! Ne 
félj nem kerülök többé elibed, ki alszik már 
az életem világa.

Nincs már reményem sem a boldogsághoz, 
elfujta a bánat szele . . . Megyek hozzád édes 
anyám, ott a sírodnál sírom el utoljára a lel­
kem bánatát, elzokogom, hogy a lenge szél vigye 
el még egyszer hozzád Sándor, azután ott az 
a kis tói a temető mellett majd meg gyógyítja 
ezt a testet . . . Jól van Sándor . . . kitérek i 
előled! Majd el takar előled egy kis fa- j 
kereszt! ... . . í

Julis megindult az alvég felé. Alig telt j 
vagy 10 |épést Bőrge Imre termeti előtte. j

Állj meg! — kiáltott reá!—Rádlestem. 1 
A szeretődet várod ugy-e te rossz, te hitvány!... ; 
Azzal akarsz élni, azért, üzletek el ugy-e?..- |

- Eresszen utamra! j
— De nem ereszt lek - mondotta Imre és , 

ezen szavaknál — megragadta a Julis derekat. ; 
Most Ítéletet teszek. Urad vagyok, velem kell 1 
jönnöd! 1

— Nem megyek ! 1
Julis rángatta magát az Imre karjaiból, de 

az erősen szorította és húzta a háza tele . . .
■—■ Segítség! Segítség! kiabált Julis.
A zajra az jutezaajtóban termett Sándor. 

Alig vo t a dulakodóktól öt. hat lépésre.
Amint lmr>‘ meglátta Sándort, eleresztette 

Julist és azt kiáltotta:
Azért a csúfért, ami rajtam esett, meg­

lakoltok, megöllek benneteket!
Lekapta a válláról a fegyvert.

.Meghalsz assszonyrabló kiáltotta Sán­
dor f‘d‘‘. ,....................................... ;

A fogy er eldördült. Epen akkor ugrott ; 
Julis a cső elé, azt kiáltván: azt nebántsa, in- 
kább engem!

A lövés a földre terítette Julist. Sándor 
karjaiban vitte be a Barna házába.

A gyilkos elszaladt, de űzőbe vette a fel ; 
utcza. Nem sokára a csendőrök is talpon 
voltak.

iFolyl. köv.)

TAVIRAT©K
Osztrák válság.

Bécs. február 14. (Sajt. tud. táv.) j 
A magyar kormányválsággal egy időben ■ 
érik meg az osztrák kormányválság is. i 
Kaizl dr. osztrák pénzügyminiszter ra- i 
gaszkodik az ischli megállapodások végre- ; 
hajtásához s minthogy ez a jelen körül- i 
menyek közi ki van zárva, ennélfogva i 
megválik tárczájálól. í

Tinin gróf osztrák miniszlerelnök ' 
színién lemond, illetve visszavonul a poli­
tikától. A minisztérium egyes lagjai szin­
ten megbasonlotlak az össz-mmiszlerium 
politikájával és ez is sietteti a válságot. 
VlöV/c/.’ és Gi/landt ugyanis a cseh köve­

telések teljesítését ellenzik. |
A két kormányválság eredménye közt 

azonban nagy különbség van. mert inig 
a magyar parlamentben egy szerencsés 
fordulat esetén a béke rövidesen ismét 
helyre áll. addig az osztrák parlament­
ben milyen minisztérium, milyenkormány 
alakulás állilhatná az! helyre?

Az aradi püspök-jelöltek.
Arad, február 14. (Saját Imi. táv.) 

Meliaim nagy-szebeni metropolilává (őr­
ién! választása lolylán megüresedett aradi 

gör. kel. püspöki székre már eddig ■; 
jelölt lépett fel.

Jelöltek lesznek Mangra Vazul. HdUl. 
zset és Gold is János orsz. gy. képvisel.; 
püspöki helynök. Legtöbb kilátásai vau­
nak Kámzsának.

A kis-czelli csőd ügye.
Budapest, február 14. (Saj tud. táv) 

A kis-czilli takarékpénztár csőd ügyében 
némileg kedvezőbb helyzet állott be. \ 
Rosenberg Lajos igazgató és J litt főköny­
velő által elsikkasztod összegek, melvek 
a betevőket igen megkárosítanák, az igaz. 
gatósági tagok magánvagyonából fedezve 
lesznek és igy a betevők nem fognak leg­
kisebb kárt sem szenvedni. A zavargás 
a környék kisgazdáinál ezen üdvös kö­
rülménynél fogva teljesen megszűnt. Az 
egésznek az igazgatóság adja megazárát 
könnyelműsége miatt. Még két letartóz­
tatás várható. Reiszig Ede vasmegyei íq- 
ispán különben a kis-czelli takarékpénz­
tár ügyeinek rendezése végeit érintkezésbe 
lépelt a főváros pénzintézeteivel.

A irancziaországi események.
Fáris. február 14. A Siécle« jelen­

tése szerint Éröveinél hadügyminiszter a 
legutóbbi minisztertanácsban bejelentette, 
hogy több tábornok abban állapodott meg. 
hogy együttesen beadják lemondásukat, 
ha a revíziót el nem veszik a büntető­
tanácstól. A nevezel! lap szerint ez a 
fenyegetés egyike azoknak a magasabb 
szempontoknak, amelyek Dupuy minisz­
terelnököl arra indították, hogy a reví­
zióra vonatkozó törvényjavaslatot a pár­
ia ment ben benyújtsa. (Magy. Táv. Ir.)

A „Bulgária“' katasztrófája
Hamburg’, február 14. A liamburg- 

amerikai vonal igazgatója közli, hogy az 
a baleset, amely a Bulgária szálliíó- 
hajól érle, komolyai)]) mini eleinte hitték. 
.Egy tegnap este 9 órakor érkezel! táv­
irat szerint a »Wechanken kapitánya, 
aki. a Bulgária-.- 25 utasával Punía- 
Delegadában kikötött, azt állítja, hogy a 

Bulgária sülyedő félben voll, de meg 
két gőzös \e-'Zlegell a Bulgarin kö­
zelében, hogy szükség esőién segítségére 
menjenek Föltehető tehát, mondja az 
igazgalóság, hogy az utasok és a. legem- 
ség hátramaradl részéi az említett gő/.o-'ik 
vették föl, ha egyáltalán megerösilcsl nyer 
ez az egyelőre meg meg nem erősitclt 
jelentés. (Magyar Táv. Ír.)

Korcsolyázók veszedelme.
Chicago, február 14. A Ili korcso­

lyázó közül, akik a Michigan-tíivon 
rencséllenül jártak, megmentenek a mJ 
elveszettnek vélt személyt is. (Mn-'x > 
Táv. Ir.)

Lavina
New-York. febr. 11. Cherokee-Golch 

mellett, Kolorádóban egy lavina s/;m'>^ 
bányász-kunyhót lemelelt el. Ilii' 
25 olaszmunkás, egy asszony c> ■' 
gyermek pusztult el. Eddigelé cs;m ’ 
személyt sikerüli megmenteni és b1,1 
holtan ástak ki a hó alól. (M IJ'1
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. • York február 14. A legutóbbi
5 m'leu a Kocky Mountains hegyektől
\ Tetőpontját érte el borzasztó 

kele -s hóviharban, amely meg most is ,
■ 7 Atlanti államokban. A íorga- , 

^í'/nv’V zavarok vannak. A illa- ! 
!ou ‘ P- d'irmi-vasulon az egész szolgálat ; 
defiaíi Sok vonat szabálytalanul köz- . 
íZU”í ' ‘.\ vonalok csak személyeket 
Ohmnak Azok közül a hajók közül. . 
'Z“ vol-nek szombaton és vasárnap Aew-

n kellel! volna érkezniük, egy sem 
X(J Ju iné" A fagy egész Hondáig tér- 
A wblüngtonban tíz lábnyi mélységű

ónnak. A párián,ént épule- 
I 'd' 60 képviselő tudott bejutm.de 

tebJt ,z'üléseket még sem akarták elna-

1’tÓZ-

London, február 14. A vihar An­
gliában tegnap este megújult és iszonya­
tom erővel pusziit. (Magy. iav. Ir.)

)éliz-

tésbe

Á Fűiöp-^zigá'tek.
WaUÜníítO’l, február 14. O 

bornok mai kelettel a következő 
tot küidte Manilából: Minden nyugodt. 
Ah re«gel az üzlelforgalom ismét rende­
den megkezdődött. (Magy. Táv. Ir.)
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ter a 
tette, 
meg.

1 tető­

Az olasz kormány és a szultán
Ke.u-tuiit ht ipoly, íebr. 14. Umberto kirah,, 

Ik hajóknak olasz hajógyárakban 
alkalmából, táviratilag biztosi­
személyes barátságáról és a

nyilván a 
való újjáépítése 
tolta a szultánt

sabb 
nisz- 
revi-

S egyúttal köszönetét fejezte ki az olasz iparba 
vetett bizalomért, a mely uj köteleket t-------
a két uralkodó) és népeik közölt.

tereiül

bürg­

mva.
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KÖZGAZDASÁG.

vábbi szabály a szántásnál az, hogy ismételjük j 
azt mindannyiszor, ahányszor a talaj valamely j. 
szántás után megeredt és az ismétlésnél a szán- | , 
tásnak lehetőleg más irányt adjunk. A boroná- | ;

: lásnak czélját. a lalaj felületes aprítása egyen- | ] 
j getése és tisztítása képezi s e czélokat csak | : 
; akkor érhetjük el, ha talajunk a nyirkosságnak 
i egy bizonyos kedvező fokával bir. Ha talajunk 
i nagyon száraz, akkor a hatás nagyon kevés, ha 
: pedig nagyon nedves, akkor a hatás rossz, mert 
I az állatok a földet összetiporják. A boronálás 
: iránya, lehetőleg ellentétes legyen a szántással. | 
' A hengerezés czélját a talaj összetömitése ké- ' 

pezi, mi állal előmozdítjuk a víznek az alsóbb I 
j rétegekből a felsőbb rétegekbe való felszivár- i 

gását. . . , 1
De a Inniger egyúttal a rögek elapritására ;

is szolgál. Hogy a. czélokat tökéletesen érhes- , 
sük el, a tak.j nyirkossági állapotát kel] fi gye- ; 
lembe vennünk ugyanazon okokból kifolyólag, : 
nünt a boronálásnál.

■ A mi végül a trágyázás kérdései illetve 
annak helyes alkalmazását illeti, itt nem any- , 
nyira az istálló) trágyáról óhajtunk szólani, mert 
hiszen annak alkalmazását minden gazda tudja, 
hanem említést akarunk tenni a műtrágyákról, 
mint amely trágva mindinkább elterjedtebbé 
kezd válni.' de sok helyen nem a legjobb ered­
ményűvel, mert nem tudjak, m in isimiik an- 

’ ' ■ ' zzal való bánásmódot. Tulaj- 
mülragyátik van, melyről 
általános keresletnek ör­

vend t. i. a chilisalétrom, a szuperfoszfát és a 
kálisók.

A chilisalétrom légenydus tragya s hasz­
nálható kitűnő skerrel bárminő növénynél ak­
kor. ha azok fejlődésében hátramaradást észle­
lünk. Katii, holdanként 40—55 kgol kell belóíle 
elszórnunk fejtrágyaként oly időben, midii.i 
esőre van kilátásunk. A szuperfoszfál foszfor- 
savdus trágya s különös sikerrel alkalmazható) 
gabonaféléknél pl. búza, rozs, árpánál, továbbá 
1 muerinél. burgonyánál, ezukor es takarmány­
répánál. Használata a term A ••sn-k úgy menyi-

■ ségére mint mi Hőségére nézve eiőny ím. A hol- 
' dankénli termés többlet 120 kg. szuper-foszfát 
: elhintéséve', gabonaféléknél 2—3 hektoliter, ré- 

paféléknél 30—40 mm. Ősszel kell, kiszórni 
i őszi vélemények alá, tavasszal tavaszi veteme- 
: nyék alá; mindkét esetben a vető szántás előtt

nak hatását s 
dón képen három oly 
azt mondhatjuk, hogy

A talaj okszerű megmunkálására 
vonatkozó szabályok.

A talaj okszerű megmunkálása képezi leg­
hatalmasabb eszközét a gazdaság jövedelmező­
ségének. Okszerű megmunkálás alatt talajúim 
olyan állapotba való hozását érijük, mélynél 
fogva azok kultúrnövények termelésére a legal' 
kalnmsabb, azoknak fejlődését a legjobban biz­
tosija. Az okszerű megmunkálás pedig all n 
számítások, boronálások és hengerezések helyes 
kér szfülviteléből s a különböző trágyaanyagok 
helyes alkalmazásából. Ezekről óhajtunk aláb­
biakban szóllani, tudván azl. hogy ,'é) tanácsain­
kat szívesen veszi minden gazda. Kezdjük te­
hát a szántáson. Sokan a szántás iulajdoii- 
képeni czélját nem ismerik. Tudják azl, hmiy a 

' ' ■ miért.
ez okból

’ mint a chiiisalétrom

mert talajai::! 
szűkölködnek.

’ ivabilos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén

Magyar aranyjáradék 4yo
Magyar
Magyar
Magyar 
r
Magyar

koronajáradék .......... — — —
vasúti kölcsön aranyban 4l/<"‘.'o — 

.... vasúti kölcsön ezüstben 2'/<>"‘' ~ 
Magyar kelelivasuti államkötvény 1876-ból

7 - földtebermentesitési kötvény 4"o -- 
llalrnérési jog megváltási kötvény — — 
Horvát-szlavón földteherrnentesi kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön . -_ —

Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osz.trák 
Magyar hitelbankrészvény 
Osztrák hitelintézeti részvény — 
Osztrák-magyar államvasuli részvény 
20 frankos arany (Napoleond’or) - 
Németbirodalrni márka — — 
London vista — — — — —
Párisi vista — — — — — ~~
20 márkás arany — — —

1899. febuár 14-én.
119.85
97.85 
121— 

101 — 
120.75

9625
100.75
96.75

161.75
139.50 
101.25 
101.10

Tisz.abábályozi és szegedi sorsjegyek kölcsön — 
járadék papírban — — — — —

járadék ezüstben — — — — —
járadék aranyban — — —
korona járadék — —
magyar bankrészvény —

102.—
919.— 
398.75
369.—
359'70
362.75

58.95
120-45
47.80
11.79

.a izerJí&BzÁós vi felelős:

Or. V 1! C S ík B C 4« M A

Bt«C.T«« -W»Ott. »-’M***>*’*' ,wa,Wmn»U /

A Biharmegyei takarépénztár
iutalékmentesen 

baváltja a kővetkező részvények 
1898. évi szelvényeit:

I Széplaki takarékpénztár. j
| Szalárd vidéki takarékpénztár. |
I Gazdasági takarékpénztár N.-Szaionta. I
I lénkéi takarékpénztár. |
I Zsáka-vidéki takarékpénztár. |

már ritkábban használtainak,
.-agy a szuperfoszfát; nem 
tanok lennének, hanem JSíHK fébrilár

3. logb’ibb csőiben nem
In nki zonáltal homoktalajokon,

Mefjliivás®
A

„Polgári takarék és segélyszövetkezet“
d. 1nll

órakor saját helyiségébe 
tér Kovács-féle ház) tartja

st. akár
válasz hatjuk.

Kelet» «Jenő és Tftrsn 
'j'özsör jeiimtése.

> Tisza \ú < eredeti távirata.

melyre a l. üzletrészesek ezennel 
hivatnak.

Tárgy

meg-

talajt meg kell porhanyitani. de hog 
azzal tisztában nincsenek. Felsoroljuk 
ama czélokat, melyek a számítással 
járnak. Képezheti e szántás ezé'j it a 
kevesbilése, a trágyának alúlakarása. 
földnek a vetőmag befogadására, va 
mássá tétele, a nedvesség conserválása 
különböző czélok szerint a szántá- 
kiilönböző.

ha a nyom kevesbités és“irá 
rás képezi czélunkat, akkor a szántásnak cse- 
kélyn -k kell lenni, mert 1. a szerves anyagok­
nak felbomlása csak akkor mehet végbe tí'ké- 
lelesen; 2. ezzel gátoljuk meg az al'.alaj-viznek 
gyorsabb elpárolgását; 3. ez által szaporíthat­
juk talajunkat kész, felvehető növényi tápanya­
gukkal. Ha szántóföldünket a vetőmag bifoga­
dására akarjuk alkalmassá tenni. ■ 
milyen pe]i szántani, mert a szánt; 
belünk ........... .............................
Ugkedvr-zőbb alátakarását lehetővé t>. 
m a nedvességet akarjuk konzervál! 
a le'i fdgf porhanyitó hatásának óh;

d termelésben ny u eL'b taiajré 
akzrunk vonni, akkor inéi;,en s/ái.l

gyomnak 
a száiitó-

stb. E 
kivitele is

Oszlrál

Allamvasut 
Rimamurá: 
Magyar j"-. 
Salgólar.iv 
Wagou-köli 
Villamos v 
Magyar b- 
Iparban!

isusztu.

O. A •'.

7.89
5.80

368.10 
398'5'J 
36 k— 
307.—

í i 50
1011.50

olv magházakat, melyek a vetőmag 
zik. S végül 
, talajunkat

Magva. ' 
Állama 
BinMalri

2. A felügyelő-bizottság 
vizsgálatról.

3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
felmentvénye fel< tti hat rrozathozatal.

,\-z alanszabálvok 14, 21. 27

iii-

í

;0. 31.
33.
49, 
bővítése, azok elfogidása eseti 
szakasz >k számúnak t-......
tozása. illetve a szakaszszamok

akaszainak módosítása és ki

természetszerű megvál-

poritása.
■>. Az alapszabályok

1

módosításának elfo- 
igi tagnak 3 -3 évre.

, ,ő bizottsági tagnak 
f... ó választmányi tagnak 

s:n A módosítások einem fo- 
azgatósági tagsági alias be- 
; és 2 pót felügyelő bizottsági

megválasztása.
ti. Esetleges indítványok.'' 
Nas-vvárad. IS'.W. február 11-én.

Az jjjazrjatósáfj

* alapszabályok vrl 
azon indítvány tár*, 

előbb trásbehleg benyujtafik.
ak .Iható, mely 3 nappal

bejutm.de
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VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1898. évi október t-tól.

Nagyvárad— Belényes—Vaskóh. Vaskóh—Belényes—Nagyvárad Nagyvárad - Gyemé Gyoma- Nagyvárad.
V. V. Sz. V. Th. v. SZ. sz V. V. Sz. v. Sz. v. V.

Nagyvárad ind. 8 50 2 140 Vaskóh ind. 4 30 2 — Nagyvárad ind. 5 150 o 37 Gyoma ind. 3 40 2 Tö
V-Velencze > 4 05 2 51 Lunka-Rézbánya » |4 42 +2 43 Ősi 6 09 2 51 Déva-Vány a » 4 37 3 48
Félix-Fürdö > 4 32 3 13 Szudrics » 5 09 3 12 Uj-Palota 6 ’24 3 05 Körös-Ladány» 5 13 4
Kardó 4 50 3 27 Belénves » 5 37 3 52 Gyires > 6 1 41 3 17 Szeghalom > 5 40 4 53
Magyar-Gyepe s» 5 50 4 17 Sonkolyos » |5 58 ti 1 5 Körösszeg > 7 02 3 36 Vés ztö » 6 12 5 34
Tasádfő » 6 07 4 31 Belényes-Ujlak » 6 10 t'i 27 Szakái 7 39 4 05 Kót » 6 38 6 03
Drág-Cséke » 6 30 4 4 5 Borz » j-6 19 fi 37 Nagy-tóti » 7 55 4 21 ház » 6 52 6 29
Magyar-Cséke » 6 50 +5 — Sólyom » 6 35 4 58 Komád i > 8 25 4 32 Komádi » 7 10 7 OS
Dusesd » f7 05 f5 12 Gyanta » 6 56 t5 19 Iráz » 8 42 4 49 Nagy-lót i » 7 22 7 13
Szom ba t ság-R og o z 7 46 5 47 Hollód > 7 10 5 34 Kót 9 19 5 14 Sakál 7 48 7 43
Hollód 7 58 5 58 Szombatság-Rogoz 7 31 6 03 Vésztő » 9 44 32 Körösszeg » 8 1 1 8 12
Gyanta » 8 12 6 11 Dusesd > j-7 55 ffi 34 Szeghalom » 10 34 <> 13 Gyires » 8 33 8 33
Sólyom > 8 38 fi 36 Magyar-Cséke » 1-8 07 6 49 Körös-Ladány » 11 — 6 31 Uj-Palota » 8 47 8 53
Borz » t’s 53 ffi 50 Drág-Cséke > 8 26 7 17 Déva-Vúnya > 12 03 7 21 Ősi > 9 03 9 12
Belényes-Ujlak » 9 05 7 01 Tasádfő > 8 40 t7 33 Gyoma érk. 12 45 8 06 Nagyvárad érk. 9 20 9 30
Sonkolyos »
Belényes »

t9
10

18
04

t7
7

13
47

Magyar-Gyepes >
Kardó »

8
9

54
27

7 
tS

50
31 Nagyvárad—Érmiháiyfalva Érmiháiyfalva—Nagyvárad.

Szudrics »
Lunka-Rézbánya 1

10
10

27
56 I

8 09
21

Félix-Fürdö >
V.-Veleneze »

9
10

40
01

|8 45
09

Vegyes v. Vegyes v. Vegyes v. Vegye

6 50 5 40 Érmiháiyfalva ind. 5 05 5 33V askóh érk. ; 11 12 1 8 49 Nagyvárad érk. 10 11 | 9 19 7 17 57 Érselind » 5 37 ti 24
Székelyhid--Margittá Margittá Székelyhid Bihar

Paptamási >
7 44
8 13

6
6

20
48

Székelyhid »
Nagykágya »

6 14
6 27

6
7

22
32

V. V. V. V. V V. Gvapoly » 8 29 7 03 B.-Diószeg » 6 42 7 03
Székelyhid ind. 9 50 7 55 Margittá ind. 4 35 4 45 B.-Diószeg • 8 52 7 24 Gvapoly » 6 59 7 33
Apátkeresztur » 10 46 8 41 Monos-Petri » 4 46 4 56 Nagykágya » 9 07 7 38 Paptamási » 7 24 8 39
V.-Abrány > 11 03 8 oa V.-Ábrány » 4 57 0 Vö Székelyhid » 9 40 8 03 Bihar 7 45 8 04
Monos-Petri 11 16 9 06 Apátkeresztur » 5 13 5 26 . Ersel ind » 10 08 8 26 B.-Püspöki » 8 05 8 40
Margittá érk. 11 28 9 16 Székelyhid ér. reg. 5 54 6 071 Érmiháiyfalva érk. 10 44 9 — Nagyvárad érk. 8 21 9 91

Nagyvárad -Szeged.
I

Szeged—Nagyvárad, Nagyvárad —Árad. Arad—Nagyvárad.

t A vonatok közlekedési ideje közép-európai idő szerint van kitüntetve. 
A *-gal jelzttek feltételes megálló helyek.

Sz. v. Sz. v. V. V. Sz. v. Sz. v.

Nagyvárad ind. 10 20 4 25 7 30 Szeged ind. 3 45 10 25
Ősi 10 30 4 36 7 44 IL-M.-Vásárhely » 4 44 11 ,05
Less » 10 48 4 56 8 06 Orosháza > 5 39 11 54
Gyapjú » 10 56 5 04 8 18 Csaba » 7 00 2 33
Cséffa » 11 0 5 12 8 29 Gyula » 7 27 3 05
Szalonta » 11 26 5 37 9 08 Sarkad > 7 47 3 27
Kötegyán » ti Ili fő 57 9 37 Kötegyán > t7 56 3 39
Sarkad » 11 57 6 9 9 51 Szalonta » 8 23 4 10
Gyula » 12 21 6 34 10 21 Cséffa 8 42 4 3Í
Csaba » 2 10 7 22 4 44 Gyapjú » — — 4 12
Orosháza » 3 10 8 32 5 50 Less 9 04 5 00
H.-M .Vásárhely » 4 00 9 26 7 00 Ősi » 9 21 5 19
Szeged > 4 35 10 20 7 55 Nagyvárad érk. 9 32 5 30

A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 óra 59 perezig

V- v.

6 40
7 57
9 38
4 50
5 26
5 56

Nagyvárad ind.
Gyula >
Békés-Csaba »
Kétegyháza »
Kurlics »
Arad érk.

Sz. v.

10 20
12 21

2 2 3
2 54
3 28
3 55

4 25
6 34
7 17
7 44
8 20
8,47

Sz. v.

7 30
10 21
4 32
5 03
5 38
6 05

Arad ind.
Kurtics >
Kétegyháza >
Rékes-Csaba »
Gyula »
Nagyvárad érk.

Sz. v.

5 10
5 39
6 14
7 —
7 27
9 32

11 20

11 52
12 37

3 05
5 30

9 37
10 04
10 54

4 50
5 26
8 31

6 09
6 ‘47
7 18
7 29
7 51
8 l(i|
8 31

Szombatság-Rogoz— Dobrest. Dobrest—Szombatság-Rogoz.

Szombatság-Rogoz
Nánhegyesel
Dobrest

ind.

érk.

Vegy. v

6 08 
f 6 34

6 44

Vegy. v 

7 55 
fS21 

8:31

Dobrest
Nánhegyesel
Szombatság-Rogoz

ind.

érk.

Vegy. v.
■í 22

tí:32
4*56

\ így

•;-ö 3
7 11
7 66

terjedő éjjeli időt jelen
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Van szerencsénk a t. közönség figyelmébe ajánlani kitünően főzött, régen raktározott, tartós

László- és Márcziusi sörünket.
Örömmel jelenthetjük, hogy az idén gyárunkat nagyszabású építkezésekkel megnagyobbítottuk, minek követ­

keztében abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy oly ízletes sört állíthatunk elő. mely a tisztelt közönség 
igényeit teljesen kielégíti.

Továbbá hozzáfogtunk egy nagy

létesítéséhez és rövid idő múlva abban a kellemes helyzetben leszünk, hogy a t. közönségnek jéfjyel is szolgálhatunk.
A nagyváradi vevőinknek a sört házhoz szállítjuk.
A megrendeléseket kérjük a városi ívod ágikban Nayyráradón vagy pedig egyenesen a gyárba 

1 ecze~Sz6llősre (Nagyvárad mellett) intézni.
A 1. közönség jóindulatába ajánlva magunkat tisztelettel

WW WW WWW WWW W Wl
Nyomatéit laptulajdonos: Szent-László-nyomda részvénytársaság nyomdájában Nagyváradon.


